

文化关注

衡阳建市的过程 (十一)

■杨伟东

首任市长朱玖莹及民国时期的几任市长(四)

第六任市长为欧冠。1947年12月25日《湖南省政府训令》(府人字第〇四二四八号):“查衡阳市市长仇硕夫应予免职,遗缺经派第二区行政督察专员欧冠兼代。主席:王东原。”

1948年1月2日《湖南省政府主席兼全省保安司令训令》:“经派第二区行政督察专员兼保安司令欧冠兼任衡阳市警备区司令,省府参事齐耀荣兼任该区副司令。主席兼司令:王东原。”

这一纸命令,同时任派欧冠、齐耀荣两人到衡阳担负保安重任。原来是1947年冬,湖南省政府和湖南保安司令部于长沙召开全省各区专员、县长参加的冬防会议,省政府主席兼保安司令王东原因据报衡阳市党团斗争激烈,帮会活动猖獗,社会秩序混乱,便在会议上决定简派欧冠为衡阳警备司令兼衡阳市长。欧冠亦当场表态:“深感层峰信任,定将衡阳治安搞好,以负宽望。”1948年1月6日,正式“到府接印视事”。

欧冠,别号天爵,亦号天觉。1890年11月11日出生于湖南宁远县南乡梅岗小欧家村,1929年迁居宁远城北门内正街复兴里觉园。8岁至16岁在家乡帮父兄耕作,磨豆腐卖,读小学一年和读些临时夜校。17岁就往广西当兵。18岁考入广西农业学堂半工半读,计5学期。1911年考入蔡松坡创办的广西陆军干部学堂。在广西陆军干部学堂毕业后正值辛亥革命成功,他即往南京从军。1912年投入南京陆军第五师刘国祥部当排长,不久当连长。1913年往江西李烈钧处,在他所办的讲武堂内当区队长。

湖口起义讨袁失败,退回家乡耕田,并当了小学教员一学期。1916年在湘军第一师当排长,不数月升为营长。1920年冬,任新田县县长。1921年改任桂阳县县长。1924年又往湘军第一师当副营长三年,兼代参谋长半年,当团长半年。1929年回本县办理团防,继升永州区团防指挥,前后五年有余。1935年,调升郴州市保安司令,前后四年有余。因父亲去世,辞职回籍奔丧。1940年又任常德区行政专员。1941年在国民党中央训练团受训。1944年又任本县县长兼永州区行政专员,抗击日寇。1946年冬,被选为制宪国大代表。

不久,任湖南省警务局局长。1948年元月,调任衡阳市市长兼警备司令,又代理第二区行政督察专员、区保安司令。欧冠为人果敢,勇于任事,到任之前,即派出能员赶往衡阳进行调查,了解内情。

上任后不久,就将市府8名科长换了4名。他早就知道衡阳的混乱情况,决心要整顿一番,乃采用“治乱世用重典”的办法,首先将帮会一个姓孔的头目枪毙示众,继而又杀了一批破坏治安的现行犯罪分子。当时外界传言,欧冠杀人,一不宣布罪状,二不请示上报,三不接受任何劝说和讲情。

经过这样整顿和宣传,衡阳市秩序确实很快好转起



1946年杨晓麓任衡阳市参议会议长时曾率团赴南京请愿建设“衡阳抗战纪念城”,次年7月14日,南京国民政府回复杨晓麓核准“衡阳抗战纪念城”命名并颁发训词。

来,后来,他因擅杀三个在乡军官(内有一名黄埔系退役军官)犯了众怒,遭致围攻秘密逃往长沙。黄埔系蒋伏生等恨之人骨,纠集数万在乡军官(湖南在乡军官当时约五万人)要挟省政府主席程潜,下令将他撤职查办,欧冠于是潜回宁远乡下。1949年6月,奉程潜、唐生智密令,派往宁远、道县、永明、江华、新田、蓝山、嘉禾等8县,组织联防指挥部,暗防蒋伏生的活动。

同年8月1日,又奉程潜之命,接任衡阳区行政督察专员。8月5日,长沙起义,省政府任命他为湘南行署主任。10月5日,率部起义,11月11日赴长沙。1950年2月,派任湖南军区高级参议。1954年4月,改任省政府参事室参议。1981年逝世,终年91岁。

第七任市长为蒋默掀。1948年11月9日《湖南省政府训令》:“令新任衡阳市市长蒋默掀,查兼衡阳市市长欧冠呈辞兼职,业已照准,遗缺派该员代理,经已分别任免在案。

主席:程潜。”

1948年11月10日《湖南省政府派令》(府人字第01280号):“兹派蒋默掀代理衡阳市市长。”

蒋默掀是中国骨干,也是蒋宋孔陈“四大家族”之陈果夫、陈立夫兄弟的妹夫。1908年生于湖南新田县大坪塘乡大坪塘村牛屋庄一大户人家,1914年秋入学,先后在大坪塘保合小学、新田县立高小、衡阳三师附小、湖南第一师范就读,后考入北平大学,1932年大学毕业,赴南京任《时事日报》主编。

1936年与李济深在南京创办两广中学,李任董事长,蒋默掀任校长。1939年在美国斯坦福大学攻读硕士学位,1942年获美国哈佛大学经济学博士学位。回国后,任重庆大学教授兼训导长、国立中央大学教授,中华民国设计局委员。曾先后当选中华民国第一届国民大会代表及宪政研讨委员会常务委员,第二届临时会议主席团主席,第七、八次主席团主席等职。1948年11月至1949年5月任衡阳市市长。

当时湖南人民已在谋求团结自救,程潜、唐生智等秘密进行和平解放准备,认为衡阳是湘南重镇,应该掌握在自己人手里。故程潜在全省调换一批县、市长之时,相机撤掉蒋默掀市长职务,任命倾向于“和平解放”的市参议长杨晓麓为市长。

蒋默掀离职后回到南京,1949年8月随国民政府去台湾,曾任台湾省立行政专科学校财政科主任、中兴大学法商学院(专校改称)经济系主任等职。“望白云家山难舍”。1982年,蒋默掀联合新田旅台人士,在台北发起成立“新田同乡会”,担任会长。1991年发动同乡会会员为家乡捐款,在新田一中校园内新建“台新图书馆”。1992年秋回乡探亲,参加图书馆落成剪彩活动。1993年为大坪塘小学捐款改建校舍。1996年9月在台北去世,终年88岁。

第八任市长为杨晓麓。1949年5月19日《湖南省政府训令》(人一字0801号):“查衡阳市长蒋默掀调省,已予免职,遗缺派杨晓麓代理。主席:程潜。”

杨晓麓,1903年6月12日生于衡阳市江东岸。1911年在衡阳人靖江小学。1917年广德中学毕业后,随父杨京伯(时任湖北省水利局专员及堤工工程处处长)在堤上做些勤杂工作,并在期间结识了革命先烈恽代英。1920年考入武昌湖北文科大学,专攻法文。自1924年毕业后,在本校充任注册主任两年,曾参加湖北教职员联合会“五卅”惨案后援会工作,反对帝国主义在上海屠杀工人运动。1926年恽代英随北伐军攻克武汉任湖北省政府委员及中央军事学校总教官(恽当时已以共产党员身份参加了国民党),在恽代英的影响下,是年3月在武昌加入国民党,7月受上海群治大校长罗杰之约,赴沪到校教法文。

在南京上岸次日即被捕入狱,后经同盟会会员、国民党中央委员王琪(衡阳人)设法营救,得以出狱。1928年上学期仍在群治大学教书。1929年由同乡宁督凡约同赴安庆,在安徽省政府工作。1931年在安徽省贵池行政督察专员公署任科员。1933年至1936年任河南商丘行政督察专员公署

科长。1938年至1939年任湖南省政府沅陵行署机要秘书。1939年至1941年任湖南省第一届临时参议会总务主任。

1941年至1942年任湖南省麻阳县县长。1943年至1944年任衡阳市临时参议会副议长。1946年4月任联合国湖南善后救济署衡阳办事处处长,同年5月被选任衡阳市参议会议长。1949年6月正式就任衡阳市市长。杨晓麓担任衡阳市参议会议长后,鉴于衡阳在抗战期间,人民生命财产遭到巨大牺牲,整个城市几成废墟,遭受寇灾惨重,堪称全国之冠。因此,重建衡阳市实为当务之急。同时,

为永远纪念在抗日战争时期中死难的军民和教育后代,有必要将衡阳市命名为“抗战纪念城”。于是杨将以上想法向市参议会提出讨论,经大会同意,并决定组成请愿团赴南京要求国民党最高当局,顺从民意,准如所请。是年秋,以杨晓麓为首的衡阳市请愿团出发,到达南京后,一面向国民政府递交了请愿书,一面邀请在南京的湘籍知名人士,在报上发表文章,大造舆论,终于引起了国民党最高当局的重视。蒋介石接见了杨晓麓,同意将衡阳市命名为“衡阳抗战纪念城”。

除在岳屏山倡建“衡阳抗战纪念城”外,杨晓麓任参议长期间,还创建了衡阳市历史上第一个公立医院——省立衡阳医院(今南华大学附属第一医院)。

杨晓麓任市长后,一面与白崇禧的华中军政长官公署虚与周旋;一面积极投入起义迎接解放军的各项准备工作,策定迎解方案,兼任自卫队长,主持全面工作。8月底,因军统、中统特务告密,被白崇禧逮捕桂林讯办,多次经受酷刑,始终未吐一词。1949年12月,衡阳市军管会得悉杨脱险,即电请贵州军管会派车护送回衡。国家安全部门解放后对其实“在特定的历史条件下和特殊的环境里形成的历史事实和所起的作用”给予了肯定。1950年被任命为船山中学校长,并任衡阳市财政清理委员会委员,1950年12月出席衡阳市各界人民代表大会,继被任为湖南省人民军政委员会参议(后改省人民委员会参事)、中国人民保卫世界和平委员会衡阳分会常务委员兼秘书长、省政协委员、市政协委员、市人民代表。1971年2月13日病逝。1949年8月4日,程潜和陈明仁率部在长沙起义,发表和平起义通电,宣布脱离国民党政府,湘北各县均告和平解放。

坐镇衡阳的白崇禧,为了振作士气,安定人心,严密封锁这一消息。为了加强对半个湖南的控制,南京方面任命国防部长黄杰为湖南省政府主席,8月底,黄杰遵照国民政府建立战时体制的命令,下令撤销衡阳市建制,并入衡阳县。

民国三十八年(1949年)8月《衡阳县政府命令》(秘字第1691号)载:“撤销衡阳市政府其所属八区。一、本府奉湖南省政府主席黄杰机密电令,从九月一起,撤销衡阳市政府,其业务交由衡阳县人民政府接收办理。二、原市属一、二、三、四、五、六、七、八区,从九月一起予以撤销,改设东华、雁峰、西湖、石鼓、江东、广福、奇罡、酃湖八镇。县长,陈轻吸。”民国最后一任市长杨晓麓不到5个月的任期亦告结束。

(本文系市地方志编纂室提供)

衡阳日报社倾力打造

掌上衡阳

新闻 资讯 服务

- 衡阳地区下载量最大的新闻客户端
- 全国党报优秀融媒体平台
- 荣获“中国报业新媒体项目创新奖”



掌上衡阳二维码

衡阳日报社媒体矩阵



衡阳日报微信



衡阳晚报微信



@衡阳日报微博
@衡阳晚报微博